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Seniorforeningen 

Told•Skat 09. november 2014
 

 
 
 
 

Til Bestyrelse, suppleanter og Klubformænd 
 
 
 
 
Referat fra Bestyrelses- og klubformandskonferencen 2014 
 
 
 
Tid og sted  4. og 5. november 2014 i Harrislee  
 
Deltagere  Alle klubber på nær Aarhus og Svendborg var repræsenteret 
 
Dagsorden/program Er lagt på Seniorforeningens hjemmeside  
 
Andre bilag  Forslag fra Seniorklubben Told*Skat Køge 
  Forslag fra Seniorklubben Told*Skat Holstebro 
  Forslag fra Seniorklubben Told*Skat Syd og Vestsjælland 
  Forslag fra Seniorklubben Told*Skat Randers 
   

Forslagene er lagt på Seniorforeningens hjemmeside 
 
Bestyrelses- og klubformandskonferencen blev afholdt på Hotel des Nordens, Harrislee i 
Tyskland med Seniorklubben Told*Skat Grænseområdet som praktisk arrangør. 
 
Efter en indledende frokost kunne Seniorforeningens formand Bjørn Wikkelsøe Jensen 
byde velkommen til Bestyrelses- og klubformandskonferencen 2014. 
 
Der var en særlig velkomst til de deltagere, der var med for første gang. Det drejede sig 
her om klubformand Jette List Sørensen fra Seniorklubben Told*Skat Esbjerg og 
klubformand Arne Lampe fra den nyoprettede Seniorklub Told*Skat Horsens. 
 
Der var også en særlig velkomst til Preben Andersen fra Seniorklubben Told*Skat Køge 
der deltog i stedet for klubformand Tage Brandbyge og til Karin Christensen fra 
Seniorklubben Told*Skat Nordjylland der deltog i stedet for klubformand Karen Yde 
Jensen. 
 
Også en tak til Seniorklubben Told*Skat Grænseområdet for at stå for det praktiske i 
forbindelse med konferencen. 
 

 

 

www.dts.dk/senior 
 
Formand 
Bjørn Wikkelsøe Jensen 
Elsegårde Skovvej 12 
8400 Ebeltoft 
Mobil 2147 4065 
e-mail: bwjj@mail.dk 
 
Kasserer 
Ib K. Hansen 
Dyresøvej 38, 3000 Helsingør  
Tlf: 4826 0722 
e-mail: ibkhansen@stofanet.dk 
 
Sekretær 
Preben Elnef 
Helgolandsgade 28, st 
6400 Sønderborg 
Mobil 3089 6735 
e-mail: ipelnef@stofanet.dk 
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Endvidere udtrykte Bjørn Wikkelsøe Jensen, at bestyrelsen så frem til nogle gode og 
udbytterige drøftelser samt ikke mindst et godt socialt samvær. 
 
Tirsdag den 4. november 2014 ville blive brugt til en gensidig orientering, henholdsvis fra 
bestyrelsen og fra klubformændene, herunder drøftelse af de forslag der ville blive bragt 
frem på konferencen. 
 
Senere på dagen ville konferencen få besøg af Martin Frimand, der ville fortælle om sit 
lange liv i Toldvæsenet og SKAT. 
 
Konferencen ville også få besøg af formanden for Dansk Told & Skatteforbund Jørn Rise, 
der ville orientere om den aktuelle situation i SKAT og DTS.  
 
Det udsendte program for konferencen gav ikke anledning til rettelser. 
 
Orientering fra bestyrelsen 
 
Statspensionisternes Centralforening (SC) 
Den 30. oktober 2014 deltog Bjørn Wikkelsøe Jensen i et hovedbestyrelsesmøde i 
Statspensionisternes Centralforening (SC) , hvor det blev besluttet at fremlægge forslag til 
vedtægtsændringer på foreningens repræsentantskabsmøde den 24. februar 2015, 
 
Der blev ligeledes stillet forslag om, at ophøre med bladdriften, da denne er blevet alt for 
dyr for foreningen (ca 500.000 kr. årligt), men samtidig skal det undersøges om foreningen 
mister et bladtilskud fra Danske Seniorer, som udgør 90 % af det indbetalte kontingent, 
som er på 15 kr. pr. medlem pr. år. Dette beløber sig til ca. 192.000 kr. pr. år. 
 
Der var enighed om at stille forslag om honorarer til bestyrelsen med følgende årlige 
beløb: 
Formand 20.000 kr. Næstformand 5.000 kr. Kasserer 18.000 kr. og sekretær 5.000 kr. 
Hvilket nedbringer de nuværende honorarer med 32.000 kr årligt. 
 
Den nuværende formand for SC Hans Agerbo Jensen ønsker ikke at fortsætte, hvorfor 
Bjørn Wikkelsøe Jensen er blevet opfordret til at blive ny formand. Dette har han dog 
takket nej tak til, hvilket formanden for postpensionisterne også har gjort.  
 
Hvem der så skal være formand, må vente til repræsentantskabsmødet den 24. februar 
2015. 
  
Hvad der ellers skal ske i SC må afvente repræsentantskabsmødet i februar måned 2015, 
hvor strategigruppen skal fremkomme med deres bud på fremtiden. 
 
Danske Seniorer 
 
Bestyrelsen stiller spørgsmålstegn ved om vi skal fortsætte med at modtage bladet 
”Seniorbladet” der koster foreningen 30 kr. pr. medlem pr. år.  
 
CO 10 
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Der har været afholdt repræsentantskabsmøde i CO 10 den 22. oktober 2014, hvor 
kravene til aftaleforhandlingerne 2015 blev udtaget. Disse krav skal nu koordineres i CFU. 
 
Udvekslingen af krav med Finansministeriet finder sted den19 december 2014 og det 
forventes at forhandlingerne vil være afsluttet den 5. eller 6. februar 2015. 
 
Seniorkredsen 
Det er bestyrelsens opfattelse, at Seniorkredsen fungerer perfekt. Seniorkredsens 
deltagelse i DTS’s hovedbestyrelsesmøder, hvor Bjørn Wikkelsøe Jensen deltager, giver 
et godt indblik i hvad der foregår i DTS men ikke mindst hvad der foregår i SKAT. Og det 
er ikke småting. 
 
Seniorkredsen har deltaget i forbundets kongres i dagene 21. og 22. oktober 2014, hvor 
bestyrelsen i Seniorforeningen var en del af de delegerede. Kongressen, der fik et 
særdeles godt forløb, vedtog bl.a. budgetter for perioden indtil næste kongres, der 
indebærer, at Seniorforeningen skal betale et kontingent på 50 kr. pr. medlem årligt til 
Forbundet.   
 
Generalforsamlingen 2014 i Seniorforeningen 
Generalforsamlingen i Seniorforeningen; som foregik den 9. april 2014, fik på alle punkter 
et særdeles godt forløb, det er derfor besluttet, at generalforsamlingen 2015, afholdes 
samme sted nemlig Radisson Blu Hotel i Odense den 8. april 2015.kl. 12.30. 
 
Regeringens Pensionskommission 
Regeringen har nedsat en Pensionskommission som skal forsøge at rydde op i 
pensionsjunglen. 

 
I den forbindelse må Seniorforeningen med bestyrtelse konstatere, at formanden for FTF 
Bente Sorgenfrei mener, at det kan være en god ide, at lade friværdien i fast ejendom 
samt den enkeltes formue indgå i beregningen af pensionstillægget.   

 
Formanden tilkendegav at nedsættelse af folkepensionstillæggets størrelse fortsat skal 
bero på faktiske og reelle indkomster. Talen om at inddrage pensionistens formue og/eller 
friværdi i ejendom vil være helt forfejlet. Formueskatten er afskaffet for flere år siden og 
skulle en formue lægges til grund skulle det være den reelle formue. Det er derfor på alle 
områder et utopisk forslag. Det samme gælder friværdi i ejendom for hvad er 
ejendommens reelle værdi og se blot hvilke problemer SKAT har med 
ejendomsvurderingerne. Desuden vil begge forslag betyde en masse administration, 
uretfærdighed og et pensionssystem der vil være uforståeligt. Efter formandens opfattelse 
var der tale om et helt sygt forslag. Folkepensionens grundbeløb som FTF’s formand også 
stiller spørgsmålstegn ved er heller ikke til diskussion. For tjenestemandspensionister er 
folkepensionens grundbeløb en integreret del af tjenestemandspensionen, jfr. 
ændringerne af 1994. Formanden var rystet over at hovedorganisationen FTF kunne 
fremsætte sådan forslag overfor kommissionen. 
 
Lokaliseringsplanen i SKAT 
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Ifølge lokaliseringsplanen i SKAT skal der lukkes skattecentre i Randers, Struer 
(Holstebro), Billund, Haderslev, Svendborg, Korsør, Holbæk, Køge, Frederikssund og 
Nærum. 
 
Herudover skal der ske samling af Slusen, Østbanegade og SKAT-delen i Nicolai 
Eigtvedsgade. 
 
Lukningen af ovenstående skattecentre får indflydelse på Seniorklubberne i  
 
Randers som lukker 2015 
Køge som lukker i 2016 
Svendborg som lukker i 2017 og 
Haderslev og Struer (Holstebro) som lukker i 2019 
 
Dette vil, efter bestyrelsens opfattelse, få følgende konsekvenser for de berørte 
Seniorklubber 
 
1. Klubben kan fortsætte uændret, idet det ikke kan udelukkes, at medarbejdere der 
efterfølgende pensioneres, men som har gjort tjeneste i for eksempel Randers vil indmelde 
sig i Seniorklubben. 
 
2. Ved manglende ny medlemstilgang forsætter klubben indtil medlemsunderlaget er så 
begrænset, at klubben må lukke ned. 
 
3. Klubben kan fusionere med en anden Seniorklub, der dermed får udvidet sit 
dækningsområde. 
 
Problemstillingen vil blive drøftet under konferencen i forbindelse med klubformændenes 
møde den 5. november 2014. 
 
Der er fra klubberne blevet forespurgt om kassereren kan oplyse navnene på de 
pensionister, der er overført fra Dansk Told & Skatteforbund til Seniorkredsen og som 
hører under klubbens dækningsområde. 
 
Hertil svarede kassereren, at det ikke er noget problem blot han får oplyst hvilke 
postnumre, der hører under den enkelte klubs dækningsområde..  
 
Pensionistsammenkomster 
Den 13. august 2014 havde Seniorforeningen et møde med SKAT om de fremtidige  
pensionistsammenkomster i SKAT. Formanden redegjorde for SKAT’s oplæg, hvorefter  
der skulle holdes pensionistsammenkomster 4-5 centrale steder i landet ligesom der ikke  
var tilsagn om tilskud fra SKAT. 
 
 
Mødet mundende ud i, at der fremover afholdes pensionistsammenkomster den 2. onsdag 
 i oktober måned følgende steder: 
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Aarhus - Pensionister fra Randers, Aarhus, Grenaa og      
Horsens 

 Aalborg -  Pensionister fra Aalborg, Thisted og Hjørring 
 Middelfart -  Pensionister fra Middelfart, Billund og Ribe/Esbjerg 
 Herning -  Pensionister fra Herning, Struer, Viborg/Skive og 
                                                           Ringkøbing 
 Tønder -  Pensionister fra Tønder og Haderslev 
 Odense -  Pensionister fra Odense og Svendborg 

                    Næstved -  Pensionister fra Næstved, Maribo, Køge,  
                                       Korsør og Holbæk 

  København - Pensionister fra København, Høje-Tåstrup og 
                                                                Roskilde 
   

Fredensborg -   Pensionister fra Fredensborg, Frederikssund og  
                                                                 Nærum  
  Grænselandet - Pensionister fra Padborg 
  Bornholm -         Pensionister fra Rønne 
 
Det var aftalt, at konceptet skulle have virkning fra 2014, men da SKAT konstaterede at 
nogle adresser allerede havde afholdt sammenkomster og andre havde indbudt til en 
anden dato blev det den 3. september 2014 aftalt, at de nye retningslinjer først for alvor 
skulle træde i kraft i 2015. Formanden havde derfor taget kontakt til de klubformænd der 
blev berørt heraf (Køge, Maribo, Randers, Esbjerg og Holstebro). 
 
Bestyrelsen ser forhandlingsresultatet som tilfredsstillende. 
 
Formanden refererede den korrespondance han efterfølgende havde haft vedrørende 
pensionistsammenkomster med følgende Seniorklubber : 

 
Seniorklubben Syd- og Vestsjælland 
Seniorklubben København 
Seniorklubben Randers 
Seniorklubben Holstebro 
Seniorklubben Aarhus 
 

Fra Thisted har Seniorforeningen fået en henvendelse fra ”Seniorforeningen Told*Skat 
Thisted” som imidlertid ikke er registreret som en klub og som ifølge formanden for 
foreningen er de fleste medlemmer ikke medlemmer af Seniorforeningen Told*Skat. 

 
Der var enighed i bestyrelsen om, at skrive til den pågældende forening om enten at blive 
godkendt som en Seniorklub med vedtægter godkendt af Seniorforening Told*Skat eller at 
de ændrer foreningens navn.  
 
Der er aftalt et møde med SKAT den 1. december 2014 vedrørende den praktiske afvikling 
af pensionistsammenkomsterne fremover, 
 
På mødet vil Seniorforeningen fremsætte ønske om, at der fremover kan afholdes 
pensionistsammenkomst i Horsens, idet det er bestyrelsens opfattelse, at såfremt der 
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havde været en Seniorklub i Horsens allerede da Seniorforeningen og SKAT holdt mødet 
den 13. august 2014, ville Horsens være bragt i forslag. 
 
Såfremt Seniorforeningens ønske om pensionistsammenkomst i Horsens imødekommes, 
vil pensionistsammenkomsten i Aarhus ændres til:  
  Aarhus – Pensionister fra Aarhus, Randers og Grenå. 
 
Efter en saglig debat, hvor det bl.a. blev argumenteret for, at pensionistsammenkomsterne 
burde kunne holdes på forskellige tidspunkter af året og forskellige steder, slog formanden 
fast, at Seniorforeningen ikke løber fra indgåede aftaler og at han godt kan se det 
fornuftige i at pensionistsammenkomsten afholdes samme dato nemlig den 2. onsdag i 
oktober måned og faste steder. 
 
En anden ting der blev foreslået var, at det af SKAT bevilligede tilskud på 100 kr. pr. 
deltager burde kunne anvendes til evt. bustransport til de pensionister der skal rejse langt 
for at deltage i sammenkomsten (eksempel: fra Grenå til Aarhus.). 
 
Dette forslag vil blive taget med til mødet med SKAT den 1. december 2014, hvor det også 
skal aftales, hvad er definitionen på ”en pensionist” set i relation til 
pensionistsammenkomsterne indbudt og afholdt af SKAT. 
 
Seniorforeningens bud på en pensionist er følgende: 
 
”Pensionister og efterlønsmodtagere der har været beskæftiget under Skatteministeriets 
område samt afskedigede SKAT medarbejdere over 55 år”. 
 
Retningslinjer for Seniorforeningens muligheder for tilskud fra Fondet af 1844 
Det fremgår af Fondets beskrivelse af tilskudsmuligheder at der ved hver lokalitet i SKAT 
kan søges om tilskud en gang årligt til en senior-/pensionistsammenkomst. 
 
Det er i august måned 2014 mellem Seniorforeningen og SKAT aftalt et nyt koncept for 
afholdelse af pensionistsammenkomster. 
 
Fondet af 1844 vil yde tilskud til de af SKAT afholdte pensionistsammenkomster på de 
med Seniorforeningen Told*Skat aftalte forskellige adresser i Danmark med 150 Kr. pr. 
deltager. 
 
Seniorklubber – som ikke har lokalitet på en af de aftalte adresser – kan selv stå som 
arrangør af en lokal pensionistsammenkomst, hvor der kan søges om tilskud fra Fondet af 
1844 på 100 kr. pr. deltager. Tilskuddet fra Fondet af 1844 forudsætter dog, at 
hovedparten af deltagerne ikke allerede har deltaget ved en sammenkomst, der afholdes 
af SKAT. 
 
Seniorklubber kan i forbindelse med jubilæer søge om tilskud fra Fondet af 1844 til 
afholdelse af en jubilæumsfest. Tilskuddets størrelse afgøres konkret af Fondet af 1844, 
men vil som udgangspunkt udgøre 100 kr. pr. deltager. 
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Til arrangementer i Seniorklubber kan Fondet af 1844 generelt kun yde tilskud  til 
pensionerede fra SKAT (bredt forstået og omfatter også de tidligere myndigheder) – ikke til 
aktive i SKAT eller til ægtefæller. 
 
Orientering fra kassereren 
Kassereren gav en orientering vedrørende Seniorforeningens økonomi som han syntes så 
fornuftigt ud. 
 
Medlemstallet er d.d. 2.782 hvilket er en nettoafgang på 87 siden 1. januar 2014. 
 
Som det ser ud nu med økonomien vil Seniorforeningen kommer ud med et mindre 
underskud i 2014. For 2015 vil underskuddet blive ca. 150.000 kr. med uændrede 
forudsætninger, men da det er usikkert hvad der sker med Statspensionisternes 
Centralforening (SC) mener formanden ikke at vi skal forhøje kontingentet, men i givet fald 
tære lidt på formuen. 
 
Klubformændene var enige i ovenstående. 
 
Næste års konference 
Det blev sidste år besluttet, at det er Seniorklubben Told*Skat København der skal stå for 
arrangementet 2015. 
 
I 2016 foreslog formanden at det bliver Seniorklubben Told*Skat Horsens, der bliver vært 
for konferencen, hvilket der var enighed om. 
 
Orientering fra klubformændene 
Herefter fik de enkelte klubformænd ordet. Her kan det konstateres, at de aktiviteter der 
hidtil har præget klubberne, fortsat er i gang. Der foregår mange forskellige aktiviteter i den 
enkelte klub, men også samarbejde om arrangementer mellem flere klubber, hvilket giver 
mulighed for socialt samvær klubberne imellem. 
 
Bjørn Wikkesøe Jensen udtrykte stor beundring for det engagement de enklete klubber 
udviser. 
 
Der var ingen af klubberne der ønskede at uddybe de indsendte forslag og som ville blive 
behandlet på formandsmødet dagen efter. 
 
Indslag på konferencen 
Bestyrelsen havde inviteret Martin P. Frimand til at komme og fortælle om sit lange virke i 
Toldvæsenet og SKAT.  
 
Martin Frimand der fortalte på sin vante morsomme facon om tiden fra han blev ansat som 
elev til han efter mange år forlod SKAT for at hellige sig pensionisttilværelsen. Et meget 
hyggeligt indslag. 
 
Efter Martin Frimand var det formanden for Dansk Told & Skatteforbund Jørn Rise’s tur til 
at orientere forsamlingen om den aktuelle situation i SKAT samt DTS. Jørn Rise gav bl.a. 
et glimrende indlæg om Skattekommissionens rapport. 
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Klubformandsmøde den 5. november 2014 
Oplægget til dagen drøftelse var bl.a. hvad man forstår ved en pensionist, afmeldelse af 
bladet ,”Seniorbladet” udgivet af Danske Seniorer, forslagene fra henholdsvis Syd- og 
Vestsjælland, Køge, Holstebro og Randers, transporttilskud til generalforsamlingen, 
Seniorforeningens økonomi, deltagelse af suppleanter i bestyrelsesmøderne samt 
deltagelse af referenten fra den arrangerende klub allerede på førstedagen. 
 
Efter klubformandsdrøftelser som kan læses i referatet fra mødet, som findes på 
hjemmesiden, blev der bl.a. vedtaget, at der fremover laves en liste over deltagere i 
frokosten efter generalforsamlingen, således der er mulighed for samkørsel samt et 
overblik over deltagende tidligere kolleger. Endvidere blev det bestemt, at det er muligt at 
modtage kørselsgodtgørelse efter staten lave takst (2.10 kr. i 2014) under den udtrykkelige 
forudsætning, at der er mindst 3 generalforsamlingsdeltagere som befordres i samme bil. 
Eventuel broafgift godtgøres ligeledes. 
 
Det blev også besluttet at opsige bladet ”Seniorbladet” som kan ske fra 1. januar 2015. 
 
 
Preben Elnef 
Sekretær 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
    
 


